

# 池塘边教孩子自救他救

2025年长沙市“防溺水大篷车”走进城乡安全教育公益活动暨灰汤镇杏村村青少年防溺水安全教育专场活动举行

长沙晚报7月29日讯(全媒体记者 舒元臻)

“扑通!”这不是孩子戏水,而是长沙县蓝天救援队队员模拟溺水,一头扎进了杏村村的池塘!

29日上午,2025年长沙市“防溺水大篷车”开进了宁乡市灰汤镇杏村村。这场由长沙市文明办指导,市教育局、市关工委、市科协与长沙晚报社联合主办的长沙市未成年人“阳光成长”公益行动,给20多组亲子家庭带来了一场超酷的“沉浸式”安全嘉年华;戴上VR眼镜“亲历”溺水惊魂,围跪在地学心肺复苏成“急救侠”,更在真实池塘边上了一堂紧张刺激的“救命课”!

“不准私自下水游泳!不准擅自与他人结伴游泳……”童声誓言打头阵,活动一开场,防溺水志愿者代表周墨依小朋友带领现场30多名孩子一起庄严宣读《防溺水“七不两会”倡议书》。这可不是走过场,是孩子们给自己立下的安全“军令状”!“这比我们说一百遍‘别玩水’都没用。”家长王女士边录视频边感慨。

“哇!水冲过来了!救命啊!”刚戴上VR眼镜的一名女孩惊呼出声,其他小伙伴们心都提到了嗓子眼。“别慌!试试仰漂!放松身体!”现场工作人员赶紧指导,几秒后女孩“浮”出“水面”,一把摘下眼镜。“吓死我了!水里太可怕了,但我知道怎么漂起来了!”这种“亲历险境”的VR体验成了孩子们的“打卡点”,危险变得超真

实的同时自救知识也记得特别牢。

“来!跟我做!双手交叠,垂直压!1、2、3……用力!速度要跟上!”记者在活动现场注意到,由中南大学湘雅医院急诊科副主任护师曹晓霞带来的急救课堂秒变“实操大会”:家长们手机录像模式全开,孩子们齐上阵练习海姆立克急救法的“剪刀石头布”,一时间“按压”的闷响、“吹气”的模拟声、互相纠正的嘀咕声此起彼伏。

抽奖环节更是将室内活动推向高潮。十份“防溺水电子学生证”花落幸运家庭,这份来自中国关心下一代健康体育基金会和中清智安(浙江)数字技术有限公司的“安全大礼包”,用硬核科技给孩子们加了道“智能护身符”。

“瞧见没?这里水纹不一样,底下有危险要离远点!”烈日下,杏村村的池塘水面金光闪闪,孩子们在长沙县蓝天救援队队长陈槐的带领下在室外练起了“真本事”!“遇到有人溺水,别冲动跳,快找工具并寻求大人的帮助”“竹竿递过去,让他抓住,拉的时候侧身下蹲”……陈槐一边示范正确动作,一边把“智慧救援”刻进了每个孩子的“DNA”。

记者在现场了解到,灰汤镇水域面积65800亩左右,有11座水库、5200口山塘、5处中型水闸及97座河坝,其中杏村村有大小山塘水



长沙县蓝天救援队队员给孩子们在池塘边上“救命课”。

长沙晚报全媒体记者 舒元臻 摄

域200多口,水库2座。目前,灰汤镇党委、政府构建了“政府主导、部门协同、家校联动、全民参与”群防群治格局,创新建立“责任压实+动态巡查+精准宣传”三位一体防溺水工作机制,将

防溺水安全防线延伸至每片水域、每个家庭。“今年以来已开展防溺水宣传70余场,整改隐患点157处,后续还将推进防溺水工作智能化。”灰汤镇相关负责人现场接受记者采访时表示。

67岁摆渡人廖练刚急流勇救落水小伙,面对记者访问时他表示,已经几次在湘江里救人了,从没想过要回报

## “我不可能眼睁睁看着人沉下去”

长沙晚报全媒体记者 李金 实习生 彭傲

“救命啊!救命啊!”7月19日早上5时多,湘江风大浪急,在望城许广高速湘江大桥下,突然传来一阵急促的呼救声,“有人掉水里被浪卷走了!”正值汛期,如果施救者贸然下水,只怕也会被浪卷走。正当围观众人一筹莫展之时,恰在岸边停船的廖练刚不顾身穿救生衣,立即发动船上的马达,驾船火速赶往出事点,将被淹得只剩头顶留在水面的小伙子及时救起。

“看见有人掉进水里,我肯定要救呀!”25日,记者见到了正在摆渡的廖练刚,他表示自己在湘江里救过几次人了,从来没有想过要回报。

### 两分钟的生死时速

望城许广高速湘江大桥下,一艘木头船,深褐色的船身被水泡得油亮,船尾装着个小螺旋桨,船前左右各支着一支木桨,桨柄磨得发亮。船头站着个老汉,头发白了大半,红铜色的脸膛上皱纹虽密,眼睛却亮得很,这正是救人者廖练刚。

7月汛期,江水将连接洪家洲的水泥路淹没了近30厘米深。趁周末前来游玩戏水的小伙子一不留神就从路面滑进湘江,并迅速被冲往下游。

“当时,我开船送同村的老唐出行,刚靠岸,就听见大家在喊救命。”廖练刚拿起船前的木桨,比画着当时的动作。“老唐也瞅见那个后生,脸都白了。”他说。

“在那儿!第五根柱子边!”有人指着江面大喊。众人扭头看去,只见第五根水泥柱旁,一个黑影在浪里起伏,身子正被漩涡往柱根拽,只剩脑袋还露在水面,双手胡乱扑腾着。这桥墩由六根水泥柱并排立着,第五根柱跟前的水流最湍急,江水撞上去折回来,形成逆时针的漩涡,看着不急,底下的劲儿却能把半块砖头卷得打转。

“大家让一让!”廖练刚一听急了,顾不得



廖练刚平时就在湘江上摆渡,接送进出洪家洲的村民。长沙晚报全媒体记者 李金 摄

放老唐上岸,马上发动木船前去营救。

离第五根柱还有七八米远,廖练刚“咔”一声熄了马达;“木头船轻,被漩涡一带容易晃,螺旋桨转着怕伤着人。”他俯身抄起船前的木桨,左边一支塞给老唐,“搭把手!划!”两人各握一支桨,身子一前一后拼命使劲。

两分钟之内,船就赶到了出事点,此时小伙子已经脸朝下,只剩后脑勺偶尔被浪头托起来一下。

廖练刚把木桨往水里一撑,木头船凭借着劲儿往前挪了半米,正好停在小伙子身后。他和老唐两人合力将小伙子成功拖上船,随即就开船靠了岸。

正好,120救护车也及时赶来,将被救上岸的小伙子送往医院。

“我救过好几次人了,做好事不要回报,我心里更舒坦、更开心!其实这就是最大的回

报。”廖练刚告诉记者,前几个月有辆车掉江里,也是他开着船跟蓝天救援队一起把人拉上来的。

“您都67岁了,您的三个孩子知道您几番冒险救人,不担心吗?”面对记者的询问,廖练刚表示:“担心么子?我在湘江河边长大的,自己会游泳,也懂得一些救人的技能。”

他表示:“我的孩子们都在外头打工,我总跟他们说,你帮了人,心里踏实。我也希望要是哪天他们遇到困难,也会有人伸手帮忙。”



望城励志学子圆梦北航,本博连读毕业即博士,他说——

## “我渴望在量子领域为祖国贡献力量”

长沙晚报7月29日讯(全媒体记者 邓艳红)

母亲身患重症,自己也曾因病休学一年,命运的考验并未压垮望城一中考生任天乐。今年高考,他取得了671分的优异成绩。6月27日,本报以《“我想快点成长起来”》为题,讲述了他的励志故事,让无数读者为之动容、心生敬佩。7月29日,任天乐欣喜地向记者报喜:他已成功被北京航空航天大学工科试验班类(量子科技先锋计划)专业录取,并已收到录取通知书。

记者了解到,量子科技学院是北京航空航天大学今年新组建的学院,而“量子科技先锋计划”实行8年制“本博贯通”培养,这意味着任天乐将在北航完成从本科到博士的学业,毕业时可直接获得博士学位。

“填报志愿时看到北航这个计划,我就觉得它能让我心无旁骛地投身自己热爱的事业,所以毫不犹豫地把它填在了第一志愿。”任天乐眼中闪烁着对未来的憧憬,“中

国的量子科技在全球处于领先地位,能在北航求学,我可以更近距离地接触中国技术的最前沿。将来,我渴望在这个领域里,为国家的发展贡献自己的一份力量。”

这个暑假,任天乐过得格外充实。他一边做家教,一边自学编程语言,为即将开启的大学生活做着精心准备。“大学生活对我而言,是一个全新的起点。我特别期待在大学里汲取自己感兴趣的知识,拓展兴趣爱好与眼界,和来自全国各地的同学交流碰撞,让自己变得更加阳光自信。”他笑着说道。

谈及北京,任天乐的记忆里藏着一段特殊的过往:“上一次去北京,是从天津坐着救护车去做手术。那时,我只能透过病房模糊的窗户,瞥见首都的轮廓,就又匆匆离开了。但也就是那一眼,在我心里埋下了想好好看看这座城市执念。”如今梦想照进现实,他满怀期待。

任天乐的家庭并不富裕,父母都没有工作,家境拮据。他的励志事迹经本报报道后,

温暖了无数网友的心,许多人纷纷留言表示想为他尽一份力。记者了解到,望城区委区政府、当地教育部门、望城区一中、靖港镇等多家单位,都向任天乐一家伸出了援手,给予了他们不少关怀与帮助。阿里公益天天正能量联合《长沙晚报》,为任天乐送上了一万元正能量奖励。靖港镇芦江社区党总支书记徐双也告诉记者:“我们社区的爱心人士通过雷锋慈善基金,给了他一万元的爱心奖励,就是希望他能在大学里安心学习,没有后顾之忧。”

“很多未曾相识的好心人都给予了我善意和帮助,让我充分感受到了社会的温暖,在最黑暗的地方有着最明亮的提灯,在最寒冷的地方人们路过便添柴,这份温暖我永远记在心里,并且有朝一日一定会开花结果,赠予他人甘甜。”任天乐的话语里,满是感恩与坚定。

“我想快点成长起来”后续

市民殷女士中暑后获超市工作人员救助,致电本报寻找好心人——

## “请晚报记者代我说声谢谢”

长沙晚报7月29日讯

(全媒体记者 陈良)

市民殷女士在位于芙蓉区的精彩生活超市(晚报店)购物时突发中暑,服务台工作人员“教科书式”急救使她很快好转。殷女士近日在长沙晚报全媒体群众工作平台留言,委托晚报帮团记者代向工作人员表达谢意。“热心帮助市民、为顾客提供贴心服务,是我们应该做的。”7月28日下午,精彩生活超市(晚报店)服务台工作人员胡娟说。

“我当时身体无力、难受,没有问她们的姓名,也没有留下她们的照片,但她们善良亲切的形象深深刻进了我的脑海。”近日,殷女士在长沙晚报全媒体群众工作平台留言,请晚报帮团记者代替她向几位工作人员表达谢意,“非常感谢精彩生活超市几位好心的工作人员,她们很专业、很热情地帮助我,让我很快就脱离了危险。”

“这是超市提供的便民服务之一。”胡娟说,天气炎热,家住韶山路的殷女士在外奔波两三个小时后,顺便来到精彩生活超市(晚报店)购物。在收银台结账时,她突然身体不适。“我不舒服,可能中暑了。这里有藿香正气水吗?”殷女士对收银员说。收银员立即告诉她:“一楼服务台有急救药品,快去那里!”殷女士赶紧前往超市服务台求助。

“当日下午6时左右,一位阿姨匆匆来到服务台求助。当时她脸色苍白、浑身是汗,我们一看就知道她是中暑了。”胡娟回忆起当时的情形说。她和主管聂晓媚、工作人员王卫及肖华等人立即拿来凳子让她坐下休息,帮她脱下外面的防晒衣,用扇子为她扇风,又拿来餐巾纸为她

上接1版①

今天的项目就是明天的产出。记者发现,随着“奋战三季度 打赢攻坚战”行动的走深走实,一批重大项目有望从蓝图转化为实景图,为长沙高质量发展提供持续动力。

一批产业发展项目将投产增效。高创稀土、国华制药、微纳坤宸等产业发展项目有望年内竣工投产。

一批基础设施项目将投运保通。轨道交通2号线西延二期年内开通试运营,浏阳河花水库供水管网年底全线贯通、年内实现下闸蓄水,潇湘北路快速化改造、科创大道(湘潭白云路—长沙潇湘大道)、新河工厂提标改造工程等项目建成。

一批公共服务项目将交付惠民。湘江科学城配

上接1版②

抓高质量项目,是赢得未来竞争的战略砝码。长沙的目光,始终锁定在塑造发展新优势的关键处。从工程机械的厚实根基,到人工智能、生物制造的前沿阵地;从蓝思科技、惠科等龙头企业布局二期、三期项目,到新兴产业、未来产业项目的纷至沓来,长沙的项目版图正加速向高端、向未来延伸。这绝非简单的规模叠加,而是聚焦“链主”

牵引力、科技创新力、产业竞争力的精耕细作。每一个高质量项目的落子,都在为长沙锻造更坚韧的产业筋骨,积蓄面向“十五五”的澎湃动能。

项目攻坚的战场,是检验担当的试金石,更是铸就荣光的锻造厂。让我们以高质量项目为利剑,在三季度的战场上攻城拔寨,为长沙高质量发展写下决胜今朝的时代篇章!



公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20%彩套加收30%

### 公告声明

### 减资公告

根据2025年5月29日长沙欣丰信息技术有限公司(纳税人识别号:91430100MA4TOMEK33)股东会决定,本公司拟将注册资本从100万元减至5万元,现予以公告。为保护公司债权人的合法权益,自本公告见报之日起45日内,债权人有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。联系人:潘艳平,电话:13736468760。

### 变更声明

原湖南名源堂中医药发展有限公司名济中医门诊部变更升级为长沙固生堂中医医院,由湖南名源堂中医药发展有限公司下属全资子公司长沙固生堂中医医院有限公司(统一社会信用代码:91430111MAEFGTXK61)负责运营管理。根据上级卫生健康主管部门要求,现进行公示,公示期7月29日-8月4日,如有异议,请及时反馈,联系电话:88666184。

### 遗失声明

新佳宜1407店加盟主申石(身份证号码:430523198910043631)遗失湖南佳宜企业管理有限公司开具的押金条1张,金额:10000元,声明作废。

### 遗失声明

长沙市岳麓区岳麓幼儿教育集团洋湖之星幼儿园遗失基本账户开户许可证,开户许可证编号:5510-02465129,声明作废。

电 话:0731-82205305

Q Q:800083498

微 信:长沙同城通

登 记 资 讯 不 出 门 手 机 平 台 服 务 您

●本人杨进,在长沙河西星美凯岳麓商场店开具的押金收据已遗失,号码:ZY21090100708694,金额:38000元,声明作废。

●严宇遗失 43012219890104241 X14 残疾证,声明作废。